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Landtagswahlergebnisse Kärnten seit 1945
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SORA Wählerstromanalyse

LTW Kärnten 2018 > 2023
L a n d t ags wa h l  2 0 2 3

SPÖ FPÖ ÖVP KÖFER GRÜNE NEOS VÖ SONST. Nichtw. gesamt

SPÖ 102 8 3 10 1 1 2 1 14 141

FPÖ 1 46 8 4 1 1 2 0 3 68

ÖVP 3 5 32 0 1 0 1 0 4 46

KÖFER 0 4 1 10 0 0 0 0 1 17

GRÜNE 0 0 0 0 4 1 1 0 2 9

NEOS 1 1 1 0 1 2 0 0 0 6

ERDE 0 1 0 0 2 0 0 0 1 5

SONST. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

Nichtw. 10 10 7 5 1 2 0 0 101 135

gesamt 118 74 52 31 12 8 7 2 126 385

Lesebeispiel: 102.000 SPÖ-Wähler:innen von 2018 haben 2023 wieder SPÖ gewählt.

absolut in 1.000 Stimmen / Quelle: 

ORF/SORA, basierend auf dem vorläufigen Ergebnis
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Aufteilung der alten Ergebnisse

LTW Kärnten 2018 > 2023 Lesebeispiel: 72% der SPÖ-Wähler:innen von 

2018 haben 2023 wieder SPÖ gewählt.

Quelle: ORF/SORA,

basierend auf dem 

vorläufigen Ergebnis
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Zusammensetzung der neuen Ergebnisse

LTW Kärnten 2018 > 2023

Quelle: ORF/SORA,

basierend auf dem 

vorläufigen Ergebnis

Lesebeispiel: Die SPÖ-Wähler:innen von 2023 setzen sich 

zusammen aus: 86% SPÖ-Wähler:innen von 2018, usw..
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SORA Wählerstromanalyse

NRW 2019 > LTW Kärnten 2023

absolut in 1.000 Stimmen / Quelle: 

ORF/SORA, basierend auf dem vorläufigen Ergebnis

L a n d t ags wa h l  2 0 2 3

SPÖ FPÖ ÖVP KÖFER GRÜNE NEOS VÖ SONST. Nichtw. gesamt

SPÖ 63 6 0 7 1 0 0 0 4 81

FPÖ 0 49 1 9 0 0 0 0 1 62

ÖVP 31 4 45 1 1 0 3 1 23 108

GRÜNE 5 0 0 2 9 1 1 0 10 29

NEOS 5 0 2 4 0 6 0 0 4 21

SONST. 2 0 1 1 0 0 2 1 2 9

Nichtw. 11 14 3 7 1 0 1 0 82 118

gesamt 118 74 52 31 12 8 7 2 126 429

Lesebeispiel: 63.000 Wähler:innen, die bei der Nationalratswahl 2019 SPÖ wählten, 

haben auch bei der Landtagswahl 2023 wieder SPÖ gewählt.
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Aufteilung der alten Ergebnisse

NRW 2019 > LTW Kärnten 2023

Quelle: ORF/SORA,

basierend auf dem 

vorläufigen Ergebnis

Lesebeispiel: 78% der SPÖ-Wähler:innen von der NRW 

2019 haben bei der LTW 2023 auch SPÖ gewählt.
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Zusammensetzung der neuen Ergebnisse

NRW 2019 > LTW Kärnten 2023 Lesebeispiel: Die SPÖ-Wähler:innen von 2023 setzen sich 

zusammen aus: 54% SPÖ-Wähler:innen von 2019, usw.

Quelle: ORF/SORA,

basierend auf dem 

vorläufigen Ergebnis
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Methodik der Wahltagsbefragung
Die Wahltagsbefragung wird von SORA & ISA im Auftrag des ORF nach den Richtlinien des VdMI durchgeführt, um 

der Öffentlichkeit am Wahlabend empirisch fundierte Analysen zu bieten:

1 jener Bereich um den Stichprobenwert, innerhalb dessen der tatsächliche Wert in der Grundgesamtheit mit 95% Wahrscheinlichkeit liegt.
2 Die Gewichtung der Daten erlaubt repräsentative Aussagen über alle Wahlberechtigten.

Rundungsdifferenzen: Geringfügige Abweichungen von Sollwerten (z.B. 99% statt 100%) in den Abbildungen entstehen durch Rundungen.

Auftraggeber: ORF

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte bei der Kärntner Landtagswahl 2023

Feldarbeit: Jaksch & Partner, Schillerstraße 8, A-4020 Linz

Stichprobe: n=1.301, davon 1.028 deklarierte Wähler:innen

Erhebungsmethode: 56% telefonisch (CATI; n=723) + 44% web-basiert (CAWI; n=578)

Datenbasis: CATI: Zufallsstichprobe auf Basis des öffentlichen Telefonbuchs und 

mittels RLD-Verfahren generierte Telefonnummern;

CAWI: Ziehung aus einem Access-Panel

Befragungszeitraum: 27. Februar bis 4. März 2023

Schwankungsbreite1: alle Befragte (n=1.301): max. +/-2,7 Prozentpunkte (%p),

deklarierte Wähler:innen (n=1.028): max. +/- 3,1%p

Gewichtung2: nach Geschlecht, Alter, Geschlecht x Alter, Bildung, Geschlecht x 

Alter x Bildung, Erwerbsstatus, Wahlkreis und Hochrechnung (17:06)

https://www.vdmi.at/assets/Richtlinie_Wahlforschung_01-2017.pdf
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Wahlverhalten

nach Geschlecht

Frage im Wortlaut: „Welcher Partei geben Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme?“

Angaben in % der Wähler:innen
Quelle: Wahltagsbefragung Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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Wahlverhalten

nach Alter

Frage im Wortlaut: „Welcher Partei geben Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme?“

Angaben in % der Wähler:innen
Quelle: Wahltagsbefragung Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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Wahlverhalten

nach Geschlecht und Alter

Frage im Wortlaut: „Welcher Partei geben Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme?“

Angaben in % der Wähler:innen
Quelle: Wahltagsbefragung Kärnten 2023 im Auftrag des ORF

37

39

38

42

36

24

28

17

9

17

12

24

8

13

11

7

3

2

3

5

3

3

3

1

3

1

4

3

2

1

0

0% 25% 50% 75% 100%

Männer bis 44

Männer ab 45

Frauen bis 44

Frauen ab 45

SPÖ FPÖ ÖVP KÖFER GRÜNE NEOS VÖ BFK andere



SORA Institute for Social Research and Consulting  //  ISA Institut für Strategieanalysen 14

Wahlverhalten

nach formalem Bildungsabschluss

Frage im Wortlaut: „Welcher Partei geben Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme?“

Angaben in % der Wähler:innen
Quelle: Wahltagsbefragung Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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Frage im Wortlaut: „Welcher Partei geben Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme?“

Angaben in % der Wähler:innen
Quelle: Wahltagsbefragung Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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Frage im Wortlaut: „Welcher Partei geben Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme?“

Angaben in % der Wähler:innen
Quelle: Wahltagsbefragung Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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Frage im Wortlaut: „Welcher Partei geben Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme?“

Angaben in % der Wähler:innen
Quelle: Wahltagsbefragung Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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Frage im Wortlaut: „Welcher Partei geben Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme?“

Angaben in % der Wähler:innen
Quelle: Wahltagsbefragung Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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Frage im Wortlaut: „Welcher Partei geben Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme?“

Angaben in % der Wähler:innen
Quelle: Wahltagsbefragung Kärnten 2023 im Auftrag des ORFWahlverhalten

nach Zustimmung zur Aussage: „Die Politikerinnen und Politiker in Kärnten 

verstehen die Alltagssorgen von Menschen wie mir.“
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Frage im Wortlaut: „Welcher Partei geben Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme?“

Angaben in % der Wähler:innen
Quelle: Wahltagsbefragung Kärnten 2023 im Auftrag des ORFWahlverhalten

nach Zustimmung zur Aussage: „Ich vertraue darauf, dass die Politik in 

Kärnten gute Lösungen für die kommenden Herausforderungen findet.“
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Frage im Wortlaut: „Welcher Partei geben Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme?“

Angaben in % der Wähler:innen
Quelle: Wahltagsbefragung Kärnten 2023 im Auftrag des ORFWahlverhalten

nach Zustimmung zur Aussage: „Es wird Zeit, dass eine andere Partei 

den Landeshauptmann / die Landeshauptfrau in Kärnten stellt.“
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Beurteilung der Entwicklung Kärntens
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Angaben in % aller Befragten / Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2018 bzw. 2023 im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Hat sich Kärnten seit der letzten Landtagswahl im Jahr 2018 eher positiv oder 

eher negativ entwickelt, oder hat sich alles in allem nichts verändert?“
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Beurteilung der Entwicklung Kärntens

nach Alter

Frage im Wortlaut: „Hat sich Kärnten seit der letzten Landtagswahl im Jahr 2018 eher positiv oder 

eher negativ entwickelt, oder hat sich alles in allem nichts verändert?“

Angaben in % aller Befragten

Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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Beurteilung der Entwicklung Kärntens

nach Wahlverhalten*

* Wähler:innen anderer Parteien werden aufgrund 

einer zu geringen Anzahl an Befragten in der 

Stichprobe nicht gesondert ausgewiesen

Frage im Wortlaut: „Hat sich Kärnten seit der letzten 

Landtagswahl im Jahr 2018 eher positiv oder eher negativ 

entwickelt, oder hat sich alles in allem nichts verändert …?“

Angaben in % der jeweiligen Parteiwähler:innen

Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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Beurteilung der Zukunft für die Jugend

Frage im Wortlaut: „Und in die Zukunft gedacht: Wird das Leben für die junge Generation in Kärnten 

einmal eher besser, eher schlechter oder gleich gut sein wie heute?“
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Beurteilung der Zukunft für die Jugend

nach Alter Angaben in % aller Befragten

Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Und in die Zukunft gedacht: Wird das Leben für die junge Generation in Kärnten 

einmal eher besser, eher schlechter oder gleich gut sein wie heute?“
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Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF

* Wähler:innen anderer Parteien werden aufgrund 

einer zu geringen Anzahl an Befragten in der 

Stichprobe nicht gesondert ausgewiesen

Frage im Wortlaut: „Und in die Zukunft gedacht: Wird das 

Leben für die junge Generation in Kärnten einmal eher 

besser, eher schlechter oder gleich gut sein wie heute?“
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„Die PolitikerInnen in Kärnten 

verstehen die Alltagssorgen 

von Menschen wie mir.“

„Ich vertraue darauf, dass die 

Politik in Kärnten gute 

Lösungen für die kommenden 

Herausforderungen findet.“

„Es wird Zeit, dass eine 

andere Partei den Landes-

hauptmann / die Landes-

hauptfrau in Kärnten stellt.“
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Zustimmung zu Aussagen
Angaben in % aller Befragten / Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2018 bzw. 2023 im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu?“
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SPÖ-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen

ÖVP-Wähler:innen

KÖFER-Wähler:innen

sehr ziemlich wenig gar nicht weiß nicht/keine Angabe

Frage im Wortlaut: „Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, 

ziemlich, wenig oder gar nicht zu? … Die Politikerinnen 

und Politiker in Kärnten verstehen die Alltagssorgen 

von Menschen wie mir. “

* Wähler:innen anderer Parteien werden aufgrund 

einer zu geringen Anzahl an Befragten in der 

Stichprobe nicht gesondert ausgewiesen

Zustimmung: „Verständnis für Alltagssorgen“

nach Wahlverhalten* Angaben in % der jeweiligen Parteiwähler:innen

Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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15
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0% 25% 50% 75% 100%

SPÖ-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen

ÖVP-Wähler:innen

KÖFER-Wähler:innen

sehr ziemlich wenig gar nicht weiß nicht/keine Angabe

Frage im Wortlaut: „Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, 

ziemlich, wenig oder gar nicht zu? … Ich vertraue darauf, 

dass die Politik in Kärnten gute Lösungen für die 

kommenden Herausforderungen findet. “

* Wähler:innen anderer Parteien werden aufgrund 

einer zu geringen Anzahl an Befragten in der 

Stichprobe nicht gesondert ausgewiesen

Zustimmung: „Vertrauen in Politik“

nach Wahlverhalten* Angaben in % der jeweiligen Parteiwähler:innen

Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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19
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0% 25% 50% 75% 100%

SPÖ-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen

ÖVP-Wähler:innen

KÖFER-Wähler:innen

sehr ziemlich wenig gar nicht weiß nicht/keine Angabe

Angaben in % der jeweiligen Parteiwähler:innen

Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, 

ziemlich, wenig oder gar nicht zu? … Es wird Zeit, dass 

eine andere Partei den Landeshauptmann / die 

Landeshauptfrau in Kärnten stellt.. “

* Wähler:innen anderer Parteien werden aufgrund 

einer zu geringen Anzahl an Befragten in der 

Stichprobe nicht gesondert ausgewiesen

Zustimmung: „Zeit für LH anderer Partei“

nach Wahlverhalten*
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Frage im Wortlaut: „Haben Sie im Landtagswahlkampf über folgende Themen 

sehr häufig, ziemlich häufig, wenig oder gar nicht diskutiert?“
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0% 25% 50% 75% 100%

Inflation und steigende Preise

Zuwanderung und Integration

Sicherheit und Krieg

Sicherung der Energieversorgung

Gesundheitsversorgung und Pflege

Klima und Umweltschutz

Korruption

Leistbares Wohnen

Arbeit und Wirtschaft

Corona

Verkehr und Mobilität

Bildung und Schule

Entwicklung im ländlichen Raum

sehr häufig

Angaben in % aller Befragten / Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF

im Wahlkampf diskutierte Themen
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Frage im Wortlaut: „Haben Sie im Landtagswahlkampf über folgende Themen 

sehr häufig, ziemlich häufig, wenig oder gar nicht diskutiert?“
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Inflation und steigende Preise

Gesundheitsversorgung und Pflege

Klima und Umweltschutz

Sicherung der Energieversorgung

Sicherheit und Krieg

Leistbares Wohnen

Zuwanderung und Integration

Arbeit und Wirtschaft

Korruption

Bildung und Schule

Corona

Entwicklung im ländlichen Raum

Verkehr und Mobilität

sehr häufig

unter SPÖ-Wähler:innen diskutierte Themen
Angaben in % der SPÖ-Wähler:innen / Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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Frage im Wortlaut: „Haben Sie im Landtagswahlkampf über folgende Themen 

sehr häufig, ziemlich häufig, wenig oder gar nicht diskutiert?“
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Sicherung der Energieversorgung

Arbeit und Wirtschaft

Gesundheitsversorgung und Pflege

Verkehr und Mobilität

Entwicklung im ländlichen Raum

Klima und Umweltschutz

Bildung und Schule

sehr häufig

unter FPÖ-Wähler:innen diskutierte Themen
Angaben in % der FPÖ-Wähler:innen / Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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Frage im Wortlaut: „Haben Sie im Landtagswahlkampf über folgende Themen 

sehr häufig, ziemlich häufig, wenig oder gar nicht diskutiert?“
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Sicherung der Energieversorgung

Sicherheit und Krieg

Entwicklung im ländlichen Raum

Leistbares Wohnen

Korruption

Verkehr und Mobilität

Corona

Bildung und Schule

sehr häufig

unter ÖVP-Wähler:innen diskutierte Themen
Angaben in % der ÖVP-Wähler:innen / Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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Frage im Wortlaut: „Haben Sie im Landtagswahlkampf über folgende Themen 

sehr häufig, ziemlich häufig, wenig oder gar nicht diskutiert?“
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Bildung und Schule

Klima und Umweltschutz

Leistbares Wohnen

Sicherheit und Krieg

Korruption

Arbeit und Wirtschaft

Corona

Entwicklung im ländlichen Raum

Verkehr und Mobilität

sehr häufig

unter KÖFER-Wähler:innen diskutierte Themen
Angaben in % der KÖFER-Wähler:innen / Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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Leistbares Wohnen

Zuwanderung und Integration

Arbeit und Wirtschaft

Gesundheitsversorgung/Pflege

Entwicklung im ländlichen Raum

Inflation und steigende Preise

Sicherung der Energieversorgung

Korruption

Verkehr und Mobilität

Corona

diskutierte Themen

nach Bewertung der Entwicklung Kärntens

Angaben in % aller Befragten
Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Haben Sie im Wahlkampf über folgende Themen sehr-, ziemlich häufig, wenig oder gar nicht diskutiert?“

Kärnten hat sich eher 
positiv verändert

es hat sich nichts 
verändert

Kärnten hat sich eher 
negativ verändert
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Gesundheitsversorgung/Pflege

Entwicklung im ländlichen Raum

Inflation und steigende Preise

Sicherung der Energieversorgung

Korruption

Verkehr und Mobilität

Corona

diskutierte Themen

nach Alter

Angaben in % aller Befragten
Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Haben Sie im Wahlkampf über folgende Themen sehr-, ziemlich häufig, wenig oder gar nicht diskutiert?“

unter 30 Jahren 30 bis 59 Jahre ab 60 Jahren
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Leistbares Wohnen

Zuwanderung und Integration

Arbeit und Wirtschaft

Gesundheitsversorgung/Pflege

Entwicklung im ländlichen Raum

Inflation und steigende Preise

Sicherung der Energieversorgung

Korruption

Verkehr und Mobilität

Corona

diskutierte Themen

nach Auskommen mit dem Einkommen

Angaben in % aller Befragten
Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Haben Sie im Wahlkampf über folgende Themen sehr-, ziemlich häufig, wenig oder gar nicht diskutiert?“

gutes Auskommen schlechtes Auskommen
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Spitzenkandidat

Bisherige Arbeit der Partei

Inhaltliche Standpunkte der Partei

Glaubwürdigkeit der Partei

Wähle immer diese Partei

Keine andere Partei wählbar

Vertritt meine Interessen am besten

Partei am besten für Zukunft Kärntens

Alles soll bleiben wie es ist

Hauptgründe für die Wahl der SPÖ
Angaben in % der SPÖ-Wähler:innen / Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Man entscheidet sich ja aus verschiedenen Gründen für eine Partei. Wenn Sie 

einen Hauptgrund für Ihre Wahl nennen müssten, was wäre das?“
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Inhaltliche Standpunkte der Partei

Corona-Haltung der Partei

Vertritt meine Interessen am besten

Glaubwürdigkeit der Partei

Wähle immer diese Partei

Unzufriedenheit und Protest

Es soll sich etwas ändern

Partei am besten für Zukunft Kärntens

Partei kontrolliert Missstände

Hauptgründe für die Wahl der FPÖ
Angaben in % der FPÖ-Wähler:innen / Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Man entscheidet sich ja aus verschiedenen Gründen für eine Partei. Wenn Sie 

einen Hauptgrund für Ihre Wahl nennen müssten, was wäre das?“
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Spitzenkandidat

Inhaltliche Standpunkte der Partei

Vertritt meine Interessen am besten

Wähle immer diese Partei

Glaubwürdigkeit der Partei

Bisherige Arbeit der Partei

Keine andere Partei wählbar

Partei am besten für Zukunft Kärntens

Partei vertritt Kärnten gegenüber…

Hauptgründe für die Wahl der ÖVP
Angaben in % der ÖVP-Wähler:innen / Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Man entscheidet sich ja aus verschiedenen Gründen für eine Partei. Wenn Sie 

einen Hauptgrund für Ihre Wahl nennen müssten, was wäre das?“



SORA Institute for Social Research and Consulting  //  ISA Institut für Strategieanalysen 43

17

16

15

14

7

6

4

3

3

0% 25% 50% 75% 100%

Vertritt meine Interessen am besten

Glaubwürdigkeit der Partei

Spitzenkandidat

Es soll sich etwas ändern

Partei am besten für Zukunft Kärntens

Inhaltliche Standpunkte der Partei

Bestimmte/r KandidatIn

Keine andere Partei wählbar

Partei kontrolliert Missstände

Hauptgründe für die Wahl von KÖFER
Angaben in % der FPÖ-Wähler:innen / Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Man entscheidet sich ja aus verschiedenen Gründen für eine Partei. Wenn Sie 

einen Hauptgrund für Ihre Wahl nennen müssten, was wäre das?“
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fiktive Direktwahl

Ergebnis LTW23

Kaiser (SPÖ) Angerer (FPÖ) Gruber (ÖVP)

Köfer (KÖFER) Voglauer (GRÜNE) Juvan (NEOS)

Todor-Kostic (VÖ) Klement (BFK) andere Person

fiktive Direktwahl Landeshauptmann-/frau
Angaben in % der Wähler:innen / Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Wenn Sie den Landeshauptmann / die Landeshauptfrau direkt wählen könnten so wie 

etwa den Bundespräsidenten, wem würden Sie da Ihre Stimme geben?“
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0% 25% 50% 75% 100%

SPÖ

FPÖ

ÖVP

KÖFER

GRÜNE

NEOS

VÖ

BFK

andere Partei

Welche Parteien sollen in die Regierung?
Angaben in % aller Wähler:innen (ohne „w.n./k.A.“) / Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Welche Parteien sollen Ihrer Meinung nach in der nächsten Landesregierung vertreten sein? 

Da sich keine Alleinregierung ausgehen wird, nennen Sie bitte mindestens zwei Parteien“
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mögliche

Varianten, die 

eine Mandats-

mehrheit hätten

meistgenannte 

Varianten, die 

nicht möglich 

sind oder keine 

Mandats-

mehrheit hätten
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Koalitionspräferenzen

Frage im Wortlaut: „Welche Parteien sollen Ihrer Meinung nach in der nächsten Landesregierung vertreten sein? 

Da sich keine Alleinregierung ausgehen wird, nennen Sie bitte mindestens zwei Parteien“

SPÖ ÖVP

SPÖ FPÖ

SPÖ KÖFER

SPÖ ÖVP KÖFER

SPÖ FPÖ ÖVP KÖFER

SPÖ FPÖ ÖVP

SPÖ FPÖ KÖFER

FPÖ ÖVP KÖFER

FPÖ KÖFER

SPÖ GRÜNE

FPÖ ÖVP

SPÖ NEOS

SPÖ ÖVP GRÜNE

Angaben in % aller Wähler:innen (ohne „w.n./k.A.“)
Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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Parteipräferenzen für Regierungsbeteiligung 

SPÖ-Wähler:innen Angaben in % der SPÖ-Wähler:innen; Mehrfachnennungen

Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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BFK

andere Partei

Frage im Wortlaut: „Welche Parteien sollen Ihrer Meinung nach in der nächsten Landesregierung vertreten sein? 

Da sich keine Alleinregierung ausgehen wird, nennen Sie bitte mindestens zwei Parteien“



SORA Institute for Social Research and Consulting  //  ISA Institut für Strategieanalysen 48

Parteipräferenzen für Regierungsbeteiligung 

FPÖ-Wähler:innen Angaben in % der FPÖ-Wähler:innen; Mehrfachnennungen

Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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andere Partei

Frage im Wortlaut: „Welche Parteien sollen Ihrer Meinung nach in der nächsten Landesregierung vertreten sein? 

Da sich keine Alleinregierung ausgehen wird, nennen Sie bitte mindestens zwei Parteien“
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Parteipräferenzen für Regierungsbeteiligung 

ÖVP-Wähler:innen Angaben in % der ÖVP-Wähler:innen; Mehrfachnennungen

Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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Frage im Wortlaut: „Welche Parteien sollen Ihrer Meinung nach in der nächsten Landesregierung vertreten sein? 

Da sich keine Alleinregierung ausgehen wird, nennen Sie bitte mindestens zwei Parteien“
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Parteipräferenzen für Regierungsbeteiligung 

KÖFER-Wähler:innen Angaben in % der KÖFER-Wähler:innen; Mehrfachnennungen

Quelle: Wahltagsbefragung LTW Kärnten 2023 im Auftrag des ORF
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Frage im Wortlaut: „Welche Parteien sollen Ihrer Meinung nach in der nächsten Landesregierung vertreten sein? 

Da sich keine Alleinregierung ausgehen wird, nennen Sie bitte mindestens zwei Parteien“
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(n) max.* (n) max.* (n) max.*

alle Befragte 1.301 2,7%p Mann bis 44 176 7,4%p KTN hat sich positiv entwickelt 436/382 4,7/5%p

alle Befragte (2018) 1.224 2,8%p Mann ab 45 355 5,2%p KTN hat sich negativ entwickelt 366/285 5,1/5,8%p

Wähler:innen 1028 3,1%p Frau bis 44 180 7,3%p KTN hat sich nicht verändert 455/346 4,6/5,3%p

Nicht-Wähler:innen 273 5,9%p Frau ab 45 307 5,6%p künftiges Leben eher besser 194 7%p

SPÖ 438 4,7%p Pflichtschule 110 9,3%p künftiges Leben eher schlechter 525 4,3%p

FPÖ 225 6,5%p Lehre 319 5,5%p künftiges Leben gleich gut 252 6,2%p

ÖVP 129 8,6%p mittlere Schule 187 7,2%p Politiker verstehen Sorgen 456 4,6%p

KÖFER 115 9,1%p Matura 244 6,3%p Politiker verstehen Sorgen nicht 534 4,2%p

GRÜNE1 54 13,3%p Universität 167 7,6%p Vertrauen in Kärntner Politik 662 3,8%p

NEOS1 30 17,9%p Mann ohne Matura 317 5,5%p kein Vertrauen in Kärntner Politik 338 5,3%p

sonstige1 37 16,1%p Mann mit Matura 215 6,7%p andere Partei soll LH stellen 443 4,7%p

Männer 533 4,2%p Frau ohne Matura 296 5,7%p keine Partei soll LH stellen 552 4,2%p

Frauen 488 4,4%p Frau mit Matura 192 7,1%p

bis 29 167/115 7,6/9,1%p gutes Auskommen 925/754 3,2/3,6%p

30 bis 59 666/539 3,8/4,2%p schlechtes Auskommen 350/263 5,2/6%p

60plus 461/370 4,6/5,1%p

Anzahl an Befragten in den Untergruppen 

ungewichtete Fallzahlen

blau = alle Befragte / grün = nur Wähler*innen

1 Wähler:innen der GRÜNEN, der NEOS und anderer Parteien werden aufgrund einer zu 

geringen Anzahl an Befragten in der Stichprobe nicht gesondert ausgewiesen

max. Schwankungsbreite: Bereich um den 

angegebenen Wert für die jeweilige 

Untergruppe, innerhalb dessen der tatsächliche 

Wert mit 95% Wahrscheinlichkeit liegt. 
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